
O Mikulášovi slyšely snad všechny děti. Každému se asi před očima 

hned vybaví postava v dlouhé plášti s bílou bradou, jak 5. prosince 

večer rozdává dárky. (Svátek má svatý Mikuláš ale až 6. prosince). 

Mikuláš je jedním z nejoblíbenějších světců dětí i dospělých. 
 

Postava svatého Mikuláše je opředena mnoha legendami. Historicky 

doložených dat známe jen velmi málo.  

 

Přesné datum Mikulášova narození neznáme. Víme jen, že se narodil 

kolem roku 280. Pocházel z bohaté světské rodiny. Když mu zemřeli 

rodiče, rozdal Mikukáš celé své dědictví chudým. Pro sebe nechtěl nic. 

 

Jednoho dně se Mikuláš vydal na cestu do osmdesát kilometrů vzdálené 

Myry, kde měl vyřídit nějakou záležitost. Když tam dorazil, chtěl se 

pomodlit ranní modlitbu a vstoupil proto do hlavního kostela ve městě. 
 

Najednou byly kostel plný velikého množství lidí. Obklopili ho, jásali a 

provolali ho novým biskupem v Myře. Mikuláš tomu zprvu vůbec 

nerozuměl, ale pak pochopil. Protože se předtím obyvatelé Myry 

několik měsíců nedokázali domluvit na novém biskupovi, rozhodli se, že 

první kněz, jenž toho rána vstoupí do kostela, bude jejich biskupem. A 

do kostela vešel ráno jako první právě Mikuláš. 
 

Lidé, kteří tehdy věřili v Ježíše, to měli těžké. Někteří římští panovníci 

křesťany pronásledovali a věznili. Biskup Mikuláš je utěšoval a pomáhal 

jim. to se však Římanům nelíbilo. Proto jednoho dne nakonec uvrhli do 

vězení samotného Mikuláše. Biskup snášel všechno mučení tak 

statečně a trpělivě, že to zapůsobilo na jeho věznitele a zase ho 

propustili. Celé město jej nadšeně vítalo před branami vězení. 

 

Mnohé legendy o Mikulášovi vyprávějí, že s nejvíce staral o lidi, kteří se 

ocitli v nějaké nouzi. Jednou zachránil před smrtí tři nevinně odsouzené 

muže, jiný příběh vypráví o třech měšcích zlata, které Mikuláš potají 

vhodil do okna, aby pomohl třem dívkám k věnu. Další legenda líčí, jak 

zachránil námořníky, které stihla bouř. 
 



Když oblíbený biskup z Myry okolo roku 350 zemřel, všichni ho 

postrádali a oplakávali. Říkali si, že byl nejlepším biskupem, jakého si 

mohli přát, a hrob s Myře pokrývali růžemi. Mikulášův kult se rychle šířil 

do mnoha zemí. Jak se však z biskupa Mikuláše stal náš Mikuláš, který v 

předvečer 6. prosince obdarovává děti nebo plní punčochy sladkostmi? 

 

Jedna legenda říká, že Mikuláš i po své smrti každý rok o Vánocích 

procházel svým městem. V přestrojení obcházel obydlí chudých a kladl 

jim přede dveře pozlacená jablka a ořechy. 
 

Anděl, který s ním dnes chodí znázorňuje dobro a čert upozorňuje na 

zlo a snaží se o nápravu. Snažíme se tedy zhodnotit celý náš rok. Jací 

jsme byli, jak jsme pracovali a co bychom mohli zlepšit.  

 

Nakreslit obrázek Mikukáše, čerta a anděla 

Napsat jaký je: čert, Mikuláš a anděl.  

- napiš jako myšlenkovou mapu, použij přídavná jména 

 

Další úkoly do češtiny:  

- Vymyslet a namalovat vánoční přání, udělat jako pohlednici, 

napsat adresu a na horní stranu namalovat obrázek  

 


